

БРАТСК

Что наиболее значительное удалось сделать в 2023 году?

С целью обеспечения качественного дошкольного, общего и дополнительного образования в муниципальном образовании города Братска большое внимание уделяется обеспечению материально-технических, финансовых, кадровых условий. Расходы на обновление и укрепление материально-технической базы муниципальных образовательных учреждений, подготовку к отопительному сезону и учебному году, проведение текущих ремонтов за 2023 год за счет всех источников финансирования составили 259,6 млн руб. Средства направлены на обновление библиотечных фондов, приобретение учебной мебели и оборудования, на подготовку к учебному году и отопительному сезону, а также на мероприятия, обеспечивающие безопасность и комфортность пребывания детей в 106 муниципальных образовательных учреждениях. Большое внимание уделяется администрацией города вопросам безопасности образовательных организаций. Так, в текущем году: совместно с Академией безопасности (г. Санкт-Петербург) организовано обучение 33 руководителей муниципальных образовательных организаций по теме «Основные аспекты обеспечения антитеррористической защищенности образовательных учреждений»; на выполнение мероприятий по обеспечению безопасности муниципальных образовательных организаций в 2023 году было израсходовано 7 284,0 тыс. руб. С 01.09.2023 в 38 муниципальных общеобразовательных учреждениях I, II, III категории опасности осуществляется физическая охрана сотрудниками ООО ОА «Рубеж». Показателями значимости предоставляемых условий является результативность функционирования сферы образования города Братска. В системе дошкольного образования полностью решена проблема обеспеченности местами детей в возрасте от 1,5 до 8 лет. Обеспеченность детей от 1 года до 8 лет услугами дошкольного образования составляет 99% числа нуждающихся. Более того, в 2023 году дети от 4-х месяцев до 1 года, как и раньше, имеют возможность посещать детские сады в режиме кратковременного пребывания (до 5 часов в день). Создание адаптивной образовательной среды, обеспечивающей удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, с учетом специфики и выраженности нарушений развития, социального опыта, индивидуальных и семейных ресурсов, обеспечивается в муниципалитете за счет увеличения количества групп компенсирующей и комбинированной направленности. В 2023 году их число составляет 96 групп (в 2022 году – 85 групп). Во всех общеобразовательных учреждениях города Братска в 2023-2024 учебном году начался переход на обучение в соответствии с обновленными федеральными государственными образовательными стандартами образования. С 1 по 11 класс реализуются федеральные образовательные программы. Более 70% образовательных организаций города Братска работают в инновационном режиме, используя современные педагогические технологии. В школах реализуются программы по углубленному изучению отдельных предметов, профильное обучение на уровне среднего общего образования, профессиональное обучение. Открываются и функционируют специализированные классы: кадетские, юнармейские, казачий класс, педагогические, медицинские, инженерные. В 11 общеобразовательных учреждениях создано 37 специализированных (коррекционных) классов для 273 детей с ограниченными возможностями здоровья. Для детей-инвалидов, имеющих медицинские рекомендации о получении образования в форме домашнего обучения, организовано обучение на дому, разработаны индивидуальные учебные планы. Из общего количества обучающихся с инвалидностью в условиях массовой школы получают образование 257

чел., на дому обучаются 55 чел. Продолжается работа стажировочных площадок на базах практик. В 2023 году в статусе стажировочных площадок муниципального уровня функционирует 12 образовательных организаций. В 2023 году доля победителей и призеров регионального этапа олимпиады составила 43% числа всех участников, что превысило показатель 2022 года на 18%. 4 старшеклассника с лучшими результатами предметных олимпиад были приглашены на заключительный этап всероссийской олимпиады: по мировой художественной культуре, по английскому языку, по физической культуре. Призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников стали двое обучающихся. Информационной открытости образовательных организаций и комитета по образованию способствуют официальные сообщества, созданные на платформе VK.RU, Телеграм-канал. Новостные ленты пабликов наполняются контентом, отражающим результаты жизнедеятельности учреждений. В 2023 году в целях создания условий для реализации практической части образовательной программы по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» было запланировано открытие филиала военно-патриотического центра «Авангард» (перенесено на 2024 год.) В целях совершенствования физической подготовки школьников в сентябре 2023 года на базе Центра спортивных единоборств началось проведение уроков физической культуры для обучающихся школ № 16, 30, 31 им. А.П. Жданова, 42 с использованием материально-технического и кадрового ресурсов центра.

На уровне муниципалитета начата работа по созданию и реализации профориентационного проекта «Школа – СПО – Работодатель». В проект включены 24 школы (60%), совместно с образовательными организациями среднего и высшего образования и предприятиями города Братска по направлениям: химический анализ, электро- и гидроэнергетика, металлургия цветных металлов, поварское и кондитерское дело, педагогика, медицина. Во всех школах города обеспечено предоставление бесплатного питания учащимся 1-4 классов, детям-инвалидам, учащимся с ограниченными возможностями здоровья и детям из многодетных и малоимущих семей. Расходы консолидированного бюджета за текущий год на бесплатное питание и бесплатное молоко составили 223 218,9 тыс. руб. (в 2022 году - 212 954 тыс.руб.) Всего охвачено бесплатным питанием 13 585 чел., или 49% учащихся. Кроме этого дети-инвалиды, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с туберкулезной интоксикацией, а также дети, родители которых, являются военнослужащими, принимающими участие в специальной военной операции, получают бесплатное питание в дошкольных учреждениях. Расходы за 2023 год составили 8 342,9 тыс. руб. Большое внимание уделяется организации каникулярного отдыха и занятости детей. В 2023 году на организацию отдыха, оздоровления и занятости детей затрачено 19,0 млн руб., что на 10% больше по сравнению с 2022 годом (2022 год – 17,3 млн руб.). Всего за летний период различными формами отдыха, оздоровления и занятости охвачено 20,6 тысяч детей. В рамках реализации мероприятий, направленных на совершенствование материально-технической базы стационарных учреждений отдыха, было организовано участие МАУ ДО «ДООЦ «Надежда» в областном конкурсе на получение субсидий. В 2023 году по результатам конкурсного отбора МАУ ДО ДООЦ «Надежда» на укрепление материально-технической базы выделено 2 390, 7 тыс. руб. (2022 год – 2 073,1 тыс. руб.), в том числе: областной бюджет - 2 056,0 тыс. руб., муниципальный бюджет – 334,7 тыс. руб. Комитет по образованию и подведомственные муниципальные образовательные организации активно участвуют в благотворительной деятельности. Так, в текущем году в благотворительный фонд «Помоги ребенку, и ты спасешь мир!» образовательными организациями было передано более 2,0 млн руб. для

оказания содействия в лечении и реабилитации маленьких братчан, страдающих тяжелыми заболеваниями. Педагоги города Братска с честью представили город в рамках профессиональных конкурсов. Победителями и призерами педагоги стали в региональном конкурсе «Лучшая методическая разработка, региональном конкурсе молодых педагогов «Новая волна», региональном конкурсе «Сердце отдаю детям». Они представляли Иркутскую область на Всероссийском этапе конкурса. Учитель математики и информатики школы № 26 стала лауреатом регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель года России». Трое педагогов стали победителями федерального конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижение в педагогической деятельности, двое - победителями регионального конкурса в рамках премии Губернатора Иркутской области «Лучший учитель». Три педагога дополнительного образования - победители регионального конкурса «Лучший педагогический работник в сфере дополнительного образования детей». Музыкальный руководитель детского сада № 106 стала победителем в номинации «Лучший профессионал образовательной организации» регионального этапа XI Всероссийского конкурса «Воспитатель России». Достоинно представляют город Братск и обучающиеся образовательных организаций в рамках актуальных конкурсных проектов и событий. Одним из значимых Всероссийских проектов, входящих в линейку президентской платформы «Россия - страна возможностей», является «Большая перемена». В четвертом сезоне самый масштабный проект для детей в стране стартовал как флагманский проект Российского движения детей и молодежи «Движение Первых». Конкурс направлен на развитие навыков, которые пригодятся детям и подросткам в современном мире. Школьники Братска являются уже традиционными участниками «Большой перемены». В заочном этапе конкурса в марте-августе 2023 года участие приняли более 2 600 обучающихся 5-10 классов из всех школ Братска. В мае 2023 года состоялся VII Региональный чемпионат корпораций ЮниорПрофи Иркутской области. Одной из основных целей чемпионата является создание условий и предоставление возможностей для демонстрации школьниками уровня освоения и применения своих профессиональных компетенций. Важным для демонстрации предметных и метапредметных навыков является олимпиадное движение. Ежегодно в олимпиадах разного уровня принимают участие сотни братчан. В ежегодной вузовской олимпиаде «Бельчонок» (Сибирский федеральный университет) в 2023 году приняли участие более 200 школьников. В заключительный этап олимпиады вышли 133 обучающихся города Братска, 4 из них стали призерами. Ежегодно школьники Братска принимают участие во Всероссийском конкурсе сочинений, учредителем которого является Министерство просвещения Российской Федерации. Сочинения абсолютных победителей направлены на федеральный этап Всероссийского конкурса сочинений, который состоялся в ноябре в Москве. В 2023 году муниципальная Практика индивидуализации и тьюторского сопровождения педагогов прошла процедуру ресертификации в рамках Летнего университета наставничества и тьюторства в Межрегиональной тьюторской ассоциации, доказала свою результативность и соответствие корпоративным стандартам Межрегиональной тьюторской ассоциации. В 2023 году подписано Соглашение между Правительством Иркутской области (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном и гуманитарном сотрудничестве на 2023-2025 годы. В рамках реализации мероприятий данного Соглашения по направлению «Сотрудничество в сфере образования», организовано онлайн-путешествие «От Братска до Бреста» (май 2023 года). В мероприятии приняли участие МБОУ «СОШ № 18» муниципального образования города

Братска и ГУО «Средняя школа № 20 им. Героя Советского Союза Д.М. Карбышева» города Бреста. В рамках программы Братского экономического форума был организован круглый стол «Организация профориентационной работы с обучающимися и молодежью в рамках Профминимума в условиях формирования суверенной системы образования». Участниками круглого стола стали образовательные организации Братска и представители отдела по образованию и методической службы города Бреста. Ярким событием 2023 года всероссийского уровня стало проведение в Братске Всероссийского Форума Всероссийской общественной организации содействия развитию профессиональной сферы дошкольного образования (далее – ВОО) «Воспитатели России»: «Просветительский марафон «В авангарде детства. Братск» (11 по 13 октября). Форум был организован ВОО «Воспитатели России» при поддержке Фонда президентских грантов, Правительства Иркутской области, комитета по образованию администрации города Братска, и ведущего производителя товаров для творчества ПК химический завод «ЛУЧ». Ответственным организатором образовательного события для специалистов сферы дошкольного образования выступил МАУ ДПО «Центр развития образования» города Братска. В мероприятии приняли участие около 1 000 специалистов сферы дошкольного образования – педагогические работники, методисты, управленцы из Сибирского Федерального округа, члены федерального экспертного совета ВОО «Воспитатели России» из Москвы, Санкт-Петербурга, городов Самары и Иркутска. Всероссийский Форум ВОО «Воспитатели России» «Просветительский марафон «В авангарде детства. Братск» получил высокую оценку экспертов и профессионального сообщества педагогов и руководителей дошкольного образования. Материалы события стали лауреатом всероссийского конкурса «Образовательная организация – XXI века. Лига Лидеров - 2023» в номинации «Событие года». МАУ ДПО «ЦРО» муниципального образования города Братска в этом же конкурсе стало лауреатом в номинации «Лучшая образовательная организация ДПО». Опыт работ МАУ ДПО «ЦРО» стал также победителем регионального конкурса «Методическое Рго-движение» в двух номинациях. В 2023 году продолжилось предоставление дополнительных мер социальной поддержки педагогам, кадровая потребность в которых особо остро обозначена в педагогическом сообществе. В 2023 году 21 педагог направил документы для получения единовременного денежного пособия в размере 150 тыс.руб., 4 учителя оформили документы для получения частичной компенсации платы за наем жилья, 1 педагог получает компенсацию проезда в связи с проживанием в Братском районе и осуществлением трудовой деятельности в школе города Братска. В рамках Соглашения с ПАО «РУСАЛ. Братский алюминиевый завод» о реализации проекта «Покупка и передача в безвозмездное пользование квартир в городе Братске учителям, прибывшим в город Братск после 1 января 2023 года», 5 благоустроенных квартир переданы в безвозмездное пользование на три года учителям школ. В июне-июле 2023 года были заключены 13 договоров о целевом обучении будущих педагогов в Педагогическом институте Иркутского государственного университета, Братского педагогического колледжа. Это наши будущие учителя начальных классов, русского языка и литературы, истории, математики, физики, психологи, учителя физической культуры. По итогам первого семестра обучения студенты смогут получать меру социальной поддержки от муниципалитета в размере 2000 руб. в месяц. Также в рамках трехстороннего соглашения все молодые педагоги получают доплаты к окладу: в первый год 30%, во второй – 20%, в третий – 10%. Это позволяет наработать опыт, добиться определенных результатов и аттестоваться на 1 квалификационную категорию. В рамках реализации профильных программ организовано взаимодействие общеобразовательных организаций с кафедрами

гуманитарно-педагогического факультета Братского государственного университета, Братским педагогическим колледжем.

О наиболее трудных проблемах, которые не удалось решить.

Актуальной проблемой остается дефицит финансовых средств, который не позволяет своевременно и в полном объеме решать стратегические задачи в области развития системы образования. Недостаток финансирования сказывается и на том, что школы слабо обеспечены специализированным оборудованием для детей с ОВЗ, не укомплектованы учебно-методической, дидактической литературой для детей данной категории. Несмотря на принимаемые меры, сохраняется проблема кадрового дефицита: в настоящее время в школах Братска наблюдается острый недостаток учителей-предметников: русского языка и литературы, английского языка, математики, информатики, физики, химии, технологии. Продолжает остро стоять вопрос о выполнении Требований к антитеррористической защищенности объектов образования. Для города Братска это неподъемные суммы, выделить которые в условиях дефицитного бюджета не представляется возможным.

Задачи, стоящие на 2024 год.

Переход муниципальных общеобразовательных учреждений на односменный режим занятий.

Продолжить обновление материально-технической базы школьных кабинетов, приобретение современного оборудования для кабинетов технологии, оснащение других школьных кабинетов, в том числе путем получения на конкурсной основе субсидий из областного бюджета местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств на приобретение средств обучения и воспитания, необходимых для оснащения учебных кабинетов.

Развитие материально-технической базы для внедрения цифровой образовательной среды.

Привлечение и закрепление педагогов в целях разрешения проблемы кадровой потребности.

Обновление фонда учебников и учебных пособий, в том числе путем получения на конкурсной основе субсидий из областного бюджета местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств на реализацию мероприятий по приобретению учебников, учебных пособий и учебно-методических материалов, необходимых для реализации общеобразовательных программ.

Об оказании помощи и содействия, которую может оказать Ассоциация Сибирских и Дальневосточных городов в решении стоящих проблем.

Установление средней заработной платы педагогическим работникам общеобразовательных организаций в размере не менее 150% среднемесячной заработной платы по соответствующему субъекту.

С 2013 года всеми субъектами Российской Федерации выполняется Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (далее – Указ № 597), согласно которому необходимо было «обеспечить доведение в 2012 году средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений общего образования до средней заработной платы в соответствующем регионе».

Указом № 597 также предусмотрено «повышение к 2018 году средней заработной платы врачей до 200 процентов от средней заработной платы в соответствующем регионе» И «повышение к 2018 году средней заработной платы... среднего медицинского (фармацевтического) персонала (персонала, обеспечивающего

условия для предоставления медицинских услуг) до 100 процентов от средней заработной платы в соответствующем регионе».

В соответствии с поручениями Президента Российской Федерации В.В. Путина (от 20.02.2019 № Пр-294) и Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Т.А. Голиковой (от 25.07.2018 № ТГ-П12-4629 и от 01.02.2019 № ТГ-П12-718) с 2019 года предусмотрено сохранение действующего порядка выполнения показателей повышения заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, определенных указами Президента Российской Федерации.

В 2023 году Председателем Правительства Иркутской области подписано Распоряжение от 17.07.2023 № 13-рпп «О реализации Указов Президента Российской Федерации в части повышения средней заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы».

Выполнение Указа № 597 сыграло большую роль в повышении заработной платы педагогических работников общеобразовательных, дошкольных учреждений и учреждений дополнительного образования. Так за период с 2013 по 2023 год средняя заработная плата педагогических работников по городу Братску повысилась:

- в общеобразовательных учреждениях в 2,05 раза, с 31 256 руб. за 2013 год, до 63 915,13 руб. – факт за 2023 год (без учета ежемесячных выплат за классное руководство и выплат на обеспечение деятельности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в муниципальных общеобразовательных учреждениях);

- в дошкольных образовательных учреждениях в 2,66 раза, с 21 714 руб. за 2013 год, до 57 679,20 руб. - факт за 2023 год;

- в учреждениях дополнительного образования в 2,52 раза, с 25 371 руб. за 2013 год, до 63 799,0 руб. - факт за 2023 год.

Но достигнутый уровень заработной платы педагогических работников в настоящее время не достаточен для поддержания престижности и привлекательности профессии педагога, их материальной заинтересованности, и не покрывает имеющийся рост инфляции. В связи, с чем в муниципальных общеобразовательных учреждениях уже начинает возникать дефицит учителей по основным предметам.

Кроме этого, при повышении средней заработной платы, предусмотренном Указом № 597, сложились диспропорция, при которой целевой уровень заработной платы педагогических работников общего образования оказался на уровне заработной платы среднего медицинского персонала и вдвое ниже уровня средней заработной платы врачей.

Повышение уровня средней заработной платы педагогов общего образования стало еще более актуальным после вступления в силу постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 07.12.2017 38-П, согласно которому на минимальный размер оплаты труда, установленный федеральным законом (далее – МРОТ), с 01.01.2018 стали начисляться выплаты по районному коэффициенту и процентным надбавкам, начисляемым в связи с работой в местностях с особыми климатическими условиями, в том числе в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (далее – РК и СН).

С одной стороны, это привело к тому, что заработная плата работников, полностью отработавших норму рабочего времени в местностях с особыми климатическими условиями, стала выше заработной платы работников, работающих в регионах с благоприятным климатом, с другой стороны резкий рост МРОТ с РК и СН привел к уменьшению разницы (дифференциации) между заработной платой работников,

получающих МРОТ с РК и СН, и заработной платой педагогических работников. МРОТ с РК и СН возрос на территории города за период с 2013 по 2023 год в 5,1 раза (на 507,5%) и составил в 2023 году 30 859,8 руб.

То есть если в 2013 году заработная плата учителя была в 5 раз больше заработной платы сторожа или уборщика, то сейчас эта разница составляет всего 1,9 раза. В дальнейшем, с увеличением МРОТ разница будет еще меньше. Так в 2024 году в связи с повышением МРОТ на 18,5%, заработная плата учителя в городе Братске будет всего на 1,7 раза больше заработной платы уборщика.

Для повышения престижа профессии «педагогический работник», повышения материальной заинтересованности педагогических работников, решения проблемы дефицита кадров учителей, необходимо установление средней заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций, в размере не менее 150% среднемесячной заработной платы по соответствующему субъекту.

Решение данного вопроса возможно только путем инициирования обращения к Президенту Российской Федерации с просьбой скорейшего принятия нового Указа, предусматривающего дальнейшее поэтапное повышение заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций с доведением её до 150% от средней заработной платы в соответствующем регионе.

Необходимо инициирование обращения к Президенту Российской Федерации по данному вопросу.

Наиболее важные и актуальные вопросы и темы для обсуждения и для включения в образовательную программу курсов повышения квалификации специалистов отрасли образования.

В последние годы национальные проекты стали одним из основных инструментов достижения управленческих приоритетов в экономике и социальной политике. Перечень и содержание проектов определяются федеральными органами власти. Однако для достижения целей и задач нацпроектов предполагается участие и местных властей, от активности которых в значительной мере зависит обеспеченность ресурсами и качество развития соответствующих направлений экономики и социальной сферы. Сегодня в ситуации кризиса бюджеты всех уровней столкнулись с существенным недополучением средств, что влияет на возможности и скорость реализации проектов и программ.

В связи с этим актуальным становится вопрос о создании эффективных способов реализации национального проекта «Образование» в условиях финансового дефицита.